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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Інтегрування України в Європейський освітній простір зумовлює необхідність усвідомлення та вироблення нових засад реформування і забезпечення ефективного функціонування системи професійної підготовки майбутніх викладачів. 

Інноваційну стратегію освітньої галузі з урахуванням європейських принципів проголошено в таких державних документах: Національній стратегії розвитку освіти в Україні на період до 2021 року (2013), Стратегії інноваційного розвитку України на 2010–2020 pp. в умовах глобалізаційних викликів (2009), Концепції розвитку національної інноваційної системи (2009), Законі України «Про вищу освіту» (2014). Нормативно-правова база державного регулювання інноваційної діяльності в Україні окреслює її правові, економічні та організаційні засади, взаємовідносини між державою та суб’єктами наукової й науково-технічної діяльності, органами управління освітою тощо.
З огляду на це нова освітня парадигма зорієнтована на збереження і розвиток творчого потенціалу особистості, спрямування її на самовизначення, стабільну активну життєдіяльність в умовах соціальних змін, готовність до сприймання та розв’язування нових завдань. Стрімкий розвиток інформаційного суспільства вимагає від викладачів закладів вищої освіти (далі – ЗВО) творчої активності, креативності мислення та нестандартних рішень, усвідомлення значущості педагогічної праці та власного професійного покликання, реалізації творчих потреб, пошуку новітніх підходів до розв’язування нагальних проблем і суперечностей, застосування освітніх інновацій.

Проблема становлення, розвитку й оновлення вищої освіти всебічно відображена в історико-педагогічних, теоретико-методологічних, науково-методичних дослідженнях. Увагою науковців охоплено період розвитку й реформування вищої освіти від історичних аспектів (Н. Дем’яненко, О. Джуринський, В. Кравець, В. Майборода) до характеристики особливостей її модернізації в Україні й зарубіжних державах (А. Алексюк, Л. Герасіна, Т. Єфименко, М. Згуровський, В. Луговий). Здійснено ґрунтовне дослідження загальнодидактичних засад професійно-педагогічної підготовки студентів педагогічних закладів вищої освіти (О. Абдулліна, С. Архангельський, С. Вітвицька, В. Галузинський, О. Дубасенюк, М. Євтух, Н. Кічук, В. Лозова, О. Мороз, Н. Ничкало, О. Савченко); вивчено процес формування готовності як складної психологічної проблеми (М. Дяченко, Л. Кандибович, М. Левітова).

Охарактеризовано основи інноваційної педагогічної діяльності (К. Ангеловські, Ю. Бажал, О. Бартків, В. Бондар, В. Бочелюк, Л. Буркова, Н. Городецька, А. Грітченко, Р. Гуревич, І. Дичківська, І. Зязюн, М. Кадемія, М. Кларін, Н. Клокар, А. Коломієць, Т. Перекрьостова, І. Підласий, Ю. Рудинова, Е. Хіппель, В. Чайка, Л. Штефан); загальні питання розвитку інновацій в Україні (Л. Антонюк, І. Бланк, Н. Бондарчук, Л. Ващенко, Н. Внукова, В. Горбулін, Б. Губський, М. Стріха, В. Федоренко, Р. Яковенко); сформульовано структуру та зміст інноваційної діяльності (І. Дерновський, К. Долгош, Н. Плахотнюк, Г. Сиротенко, А. Чернова); обґрунтовано теоретико-методологічні аспекти проблеми формування готовності до інноваційної діяльності (Л. Буркова, О. Джеджула, Т. Дудар, C. Петрович, Л. Рибалко, В. Сластьонін); особливості формування мотивації (Дж. Р. Аткінсон, В. Бекер, Р. Деген, Н. Дрінквотер, Дж. Куль, Д. МакКлелланд, Н. Рубін, М. Сільберман, В. Шапіро); розглянуто проблеми забезпечення інноваційної діяльності (В. Борисов, С. Володін, М. Денисенко, Т. Зінчук, К. Кащук).

Водночас детальний аналіз джерельної бази свідчить про недостатню дослідженість проблем формування професійної готовності майбутніх викладачів ЗВО до впровадження інновацій у сфері освіти та наявність суперечностей між:

· об’єктивною потребою суспільства у фахівцях, здатних продуктивно працювати в динамічних соціально-економічних умовах, та низьким рівнем готовності випускників ЗВО до використання освітніх інновацій у професійній діяльності;

· соціальними потребами в підготовці педагогічних кадрів для вищої школи, підготовлених до впровадження освітніх інновацій, та недостатньою розробленістю системи фахової підготовки майбутніх викладачів ЗВО до інноваційної професійної діяльності;

· необхідністю формування готовності майбутніх викладачів ЗВО до впровадження інновацій у процесі їхньої професійної підготовки та обмеженим володінням викладачами педагогічних вишів сучасним інструментарієм для реалізації цього завдання;

· потребою в удосконаленні системи професійної підготовки майбутніх викладачів ЗВО в аспекті формування їхньої готовності до впровадження освітніх інновацій у практику вищої школи та недостатньою розробленістю ефективних механізмів здійснення такої підготовки.

Актуальність і важливість досліджуваної проблеми, недостатній рівень її теоретичної та практичної розробленості, необхідність подолання зазначених суперечностей зумовили вибір теми дисертації «Формування готовності майбутніх викладачів вищих навчальних закладів до впровадження освітніх інновацій у практику вищої школи».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано відповідно до плану науково-дослідної роботи кафедри педагогіки, психології та менеджменту освіти в межах теми «Дослідження проблем управління інноваційно-педагогічною й науково-дослідницькою діяльністю в закладах освіти» (протокол № 9 від 06.01.2015 р.).
Тему дисертації затверджено вченою радою Глухівського НПУ ім. О. Довженка (протокол № 7 від 25 лютого 2015 р.) та узгоджено в бюро Міжвідомчої ради з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол № 5 від 23 червня 2015 р.).
Мета дослідження полягає у виявленні й теоретичному обґрунтуванні та експериментальній перевірці дієвості організаційно-педагогічних умов формування готовності майбутніх викладачів ЗВО до впровадження освітніх інновацій у практику вищої школи.

Відповідно до мети дослідження визначено такі завдання:

1. На основі аналізу психолого-педагогічної теорії та емпіричного досвіду виявити ступінь розробленості проблеми формування готовності майбутніх викладачів до впровадження освітніх інновацій, визначити особливості та напрями її розв’язання.
2. Конкретизувати зміст та структуру готовності майбутніх викладачів ЗВО до впровадження освітніх інновацій у практику вищої школи, критерії, показники та рівні її сформованості.
3. Виявити й обґрунтувати організаційно-педагогічні умови та розробити модель формування готовності майбутніх викладачів ЗВО до впровадження освітніх інновацій у практику вищої школи.
4. Розробити методику формування готовності майбутніх викладачів ЗВО до впровадження освітніх інновацій у практику вищої школи в процесі їхньої магістерської підготовки.
5. Експериментально перевірити дієвість організаційно-педагогічних умов та методики формування готовності майбутніх викладачів ЗВО до впровадження освітніх інновацій у практику вищої школи.

Об’єкт дослідження – професійна підготовка майбутніх викладачів ЗВО в умовах магістратури.

Предмет дослідження – організаційно-педагогічні умови формування готовності майбутніх викладачів ЗВО до впровадження освітніх інновацій у практику вищої школи.

Для досягнення мети дослідження та розв’язання окреслених завдань використано такі методи:

–  теоретичні: аналіз нормативних документів, психолого-педагогічної, спеціальної літератури; порівняння, зіставлення й узагальнення для уточнення базових понять дослідження; системний аналіз для виявлення педагогічних умов формування готовності майбутніх викладачів ЗВО до впровадження освітніх інновацій; прогнозування ефективних методів, форм і засобів їх реалізації; моделювання, класифікація для розроблення структурно-функціональної моделі формування готовності майбутніх викладачів ЗВО до впровадження освітніх інновацій;

–  емпіричні: вивчення й узагальнення педагогічного досвіду викладачів ЗВО; методи збору інформації (бесіда, анкетування, опитування, спостереження та тестування) з метою визначення рівнів сформованості готовності майбутніх викладачів ЗВО до впровадження освітніх інновацій у практику вищої школи; педагогічний експеримент з метою перевірки впливу організаційно-педагогічних умов на досліджуваний рівень сформованості готовності майбутніх викладачів ЗВО до впровадження освітніх інновацій;
–  методи математичної статистики для кількісного аналізу результатів дослідження, перевірки їх достовірності й об’єктивності.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що вперше:

–  виявлено, теоретично обґрунтовано організаційно-педагогічні умови формування готовності майбутніх викладачів ЗВО до впровадження освітніх інновацій у практику вищої школи (формування позитивної мотивації та ціннісного ставлення майбутніх викладачів до впровадження освітніх інновацій; розширення та поглиблення теоретичних знань студентів, формування початкових умінь, пов’язаних із упровадженням освітніх інновацій, у процесі вивчення дисципліни за вибором «Провайдинг інновацій в освіті»; залучення студентів до самостійної проектно-дослідницької діяльності з розроблення та впровадження власних інноваційних проектів; оволодіння майбутніми викладачами ЗВО досвідом упровадження освітніх інновацій у практику вищої школи), експериментально перевірено їх вплив на рівень сформованості досліджуваної характеристики особистості;
–  розроблено модель формування готовності майбутніх викладачів ЗВО до впровадження освітніх інновацій у практику вищої школи як логічний конструкт, що цілісно відображає зміст, мету, засоби, результат підготовки майбутніх викладачів ЗВО в умовах магістратури;
–  визначено структурні компоненти (мотиваційно-ціннісний, інформаційно-когнітивний, діяльнісно-творчий, рефлексивно-особистісний), критерії, показники та рівні сформованості досліджуваної готовності;
–  розроблено методику формування готовності майбутніх викладачів ЗВО до впровадження освітніх інновацій у практику вищої школи в умовах магістратури;
–  подано авторське тлумачення поняття «провайдинг освітніх інновацій»; 
уточнено:

–  сутність готовності майбутніх викладачів ЗВО до впровадження освітніх інновацій у практику вищої школи;

удосконалено:

–  зміст та навчально-методичне забезпечення професійної підготовки майбутніх викладачів ЗВО за освітнім ступенем (ОС) «Магістр»; удосконалення полягає в систематизації знань про передовий педагогічний досвід, державне регулювання та правові основи здійснення інноваційної діяльності, інформаційно-технологічне забезпечення інноваційних процесів та управління ними;
подальшого розвитку набули:

–  теоретичні засади організації навчально-пізнавальної діяльності студентів ОС «Магістр» з урахуванням сучасних вимог суспільства до підготовки педагогічних кадрів.

Практичне значення одержаних результатів полягає в розробленні та впровадженні в освітній процес ЗВО методики формування готовності майбутніх викладачів до використання освітніх інновацій, курсу за вибором «Провайдинг інновацій в освіті» (навчально-методичне забезпечення: навчальна програма, робоча програма, зміст лекцій, практичних занять, самостійної роботи, комплекс індивідуальних завдань, критерії оцінювання навчальних досягнень студентів), авторського навчального посібника «Педагогічний провайдинг інновацій в освіті».

Матеріали дослідження можуть бути використані викладачами педагогічних вишів, аспірантами, науково-педагогічними та педагогічними працівниками закладів освіти, студентами.

Результати дослідження впроваджено в освітній процес Глухівського національного педагогічного університету імені Олександра Довженка (довідка № 3128 від 18.12.2017 р.), Тернопільського національного педагогічного університету імені Володимира Гнатюка (довідка № 39-33/03 від 12.01.2018 р.), Державного вищого навчального закладу «Донбаський державний педагогічний університет» (довідка № 68-18-35 від 17.01.2018 р.), Донбаського інституту техніки та менеджменту Міжнародного науково-технічного університету ім. академіка Юрія Бугая (довідка № 122-Н від 19.10.2017 р.).
Особистий внесок здобувача. Наукові результати, подані в дисертації, автором здобуто самостійно й одноосібно. У статті [7], підготовленій у співавторстві, дисертантом уточнено поняття сучасної інформаційної системи управління освітнім процесом, описано методику використання освітніх інновацій у процесі управління закладом освіти. У статті [1], підготовленій у співавторстві, дисертантом розкрито сутність і функції автоматизованих систем управління, охарактеризовано методику їх упровадження в процес управління ЗВО на прикладі формування розкладу освітнього процесу. У колективних монографіях дисертантові належить: [9] – обґрунтування структурних компонентів та основних критеріїв професійної готовності викладача до провайдингу інновацій, [10] – характеристика місця і ролі інформаційно-комунікаційних технологій у системі управління сучасними закладами освіти. Ідеї співавторів у дисертації не використано.
Апробація результатів дослідження. Основні положення і результати дослідження оприлюднено й обговорено на науково-практичних конференціях різного рівня: 
–  міжнародних: «Актуальные проблемы технологического образования: компетентность, мастерство, инновации» (Мозир, 2015), «Актуальні питання професійної підготовки майбутніх учителів технологій та інженерів-педагогів у вищих навчальних закладах» (Глухів, 2015), «Сучасні тенденції розвитку освіти і науки в інтердисциплінарному контексті» (Ченстохова, 2015, 2016), «Викладач і студент: мобільність в умовах кредитно-трансферної системи» (Черкаси 2016), «Професійна освіта в Україні та світі в контексті імплементації Закону України «Про вищу освіту»» (Переяслав-Хмельницький – Шяуляй, 2016), «Глухівські наукові читання – 2016» (Глухів, 2016), «Актуальні питання професійної підготовки майбутніх учителів технологій та інженерів-педагогів у вищих навчальних закладах» (Глухів, 2016), «Освітні інновації: філософія, психологія, педагогіка» (Суми, 2016), «Проблеми та перспективи професійної підготовки фахівців в умовах євроінтеграції» (Кропивницький, 2017), «Теорія і практика формування та розвитку творчої обдарованості майбутніх фахівців у системі професійної освіти» (Бар, 2017), «Вища школа в контексті євроінтеграційних процесів» (Черкаси, 2017), «Професійне становлення особистості: проблеми і перспективи» (Хмельницький, 2017); 
–  усеукраїнських: «Психологічні координати розвитку особистості: реалії та перспективи» (Полтава, 2016, 2017), «Формування соціокультурної компетентності вчителя: зміст, традиції, інновації» (Глухів, 2016), «Актуальні проблеми практичної психології» (Глухів, 2016, 2017), «Зміст і технології навчання у неперервній професійній освіті» (Переяслав-Хмельницький, 2017), «Особистість в екстремальних умовах» (Львів, 2017), «Формування громадянськості як якості особистості засобами освітньої діяльності: реалії, проблеми та перспективи» (Глухів, 2017), «Педагогіка вищої школи: стратегія, перспективи розвитку, передовий досвід» (Полтава, 2017);
–  регіональних: «Реалізація євроінтеграційної стратегії у наукових дослідженнях» (Глухів, 2016), «The 21st century challenges in educational and science» (Глухів, 2016), «Інтеграція науки і освіти: компетентнісний підхід» (Глухів, 2017).

Публікації. За результатами дослідження опубліковано 15 наукових праць (11 – одноосібних): 6 публікацій у наукових фахових виданнях України з педагогічних наук, із них 2 внесено до наукометричної бази Index Copernicus; 1 стаття в закордонному науковому періодичному виданні; 1 навчальний посібник; 2 колективні монографії; 5 публікацій у збірниках матеріалів конференцій, з яких 1– закордонна, 2 – іноземною (англійською) мовою.
Структура та обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, списку використаних джерел (283 найменування, із них 15 – іноземними мовами), 13 додатків на 120 сторінках. Загальний обсяг дисертації становить 347 сторінок, із яких основного тексту – 180 сторінок. Робота містить 18 таблиць, 17 рисунків.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність теми роботи, визначено його мету, завдання, об’єкт, предмет, методи дослідження, розкрито наукову новизну, практичне значення здобутих результатів, подано відомості про впровадження й апробацію результатів, публікації, структуру та обсяг дисертації. 

У першому розділі – «Підготовка майбутніх викладачів закладів вищої освіти до впровадження освітніх інновацій у практику вищої школи як педагогічна проблема» – з’ясовано особливості підготовки майбутніх викладачів ЗВО в умовах реформування освітньої галузі; охарактеризовано необхідність упровадження освітніх інновацій; подано авторське тлумачення поняття «провайдинг освітніх інновацій»; визначено та конкретизовано структурні компоненти готовності майбутніх викладачів ЗВО до впровадження освітніх інновацій у практику вищої школи, критерії, показники та рівні її сформованості.
Аналітичний огляд законодавчої бази освітньої галузі засвідчив, що розвиток магістрату нині є одним із найважливіших напрямів оновлення системи вищої освіти в контексті забезпечення фундаментальної підготовки висококваліфікованих науково-дослідницьких та педагогічних кадрів, професійна діяльність яких має орієнтуватися на сучасні інноваційні та євроінтеграційні процеси в українському суспільстві. Відтак, одним із завдань ЗВО є підготовка майбутніх викладачів до роботи в умовах модернізації вітчизняної системи освіти, використання освітніх інновацій для формування компетентного, відповідального, конкурентоспроможного і висококультурного педагога, здатного до постійного професійного зростання та мобільності. 

Узагальнення дослідницького пошуку дало змогу з’ясувати, що інновації є невіддільною частиною прогресу, вони об’єктивно необхідні та виникають на основі сталої потреби як результат подолання суперечності між застарілою нормою і зростанням вимог дійсності. 
З огляду на це для розроблення механізму впровадження освітніх інновацій сформульовано авторське визначення поняття «провайдинг освітніх інновацій», під яким розуміємо тривалий і багатоетапний процес, спрямований на забезпечення творчого пошуку оригінального розв’язання різноманітних проблем освіти, удосконалення створених освітніх технологій, проектування, оцінювання і трансфер нововведень для досягнення високого рівня якості організації та ефективності освітнього процесу.

Осмислення наукових праць вітчизняних та закордонних учених спонукало до уточнення сутності готовності майбутніх викладачів ЗВО до впровадження освітніх інновацій, яку тлумачимо як особливий професійний стан особистості, її мотиваційно-ціннісне ставлення до впровадження ідей педагогічної інноватики в освітній процес; сукупність знань, умінь, навичок із застосування створених та проектування інноваційних освітніх технологій, їх оцінювання і трансфер, здатність до нестандартного вирішення освітніх завдань, критичного та творчого мислення.
На основі синтезу теоретико-методологічних досліджень визначено компоненти готовності майбутнього викладача ЗВО до впровадження освітніх інновацій: мотиваційно-ціннісний (система спонукань та цінностей, що обумовлюють спрямування активності майбутніх викладачів ЗВО на впровадження освітніх інновацій у практику вищої школи); інформаційно-когнітивний (комплекс психолого-педагогічних, фахових знань і пізнавальних умінь, що є основою для застосування наявних, проектування та трансферу власних інноваційних технологій навчання); діяльнісно-творчий (оволодіння способами та прийомами використання освітніх інновацій, комплексом умінь і навичок щодо створення та трансферу нововведень у галузі освіти); рефлексивно-особистісний (творчі, ділові якості та здатності саморегуляції, самоорганізації діяльності особистості). 
Визначено критерії сформованості готовності майбутнього викладача ЗВО до впровадження освітніх інновацій: мотиваційний, пізнавальний, діяльнісний, особистісний та їх показники; виокремлено чотири рівні сформованості готовності майбутніх викладачів ЗВО до впровадження освітніх інновацій у практику вищої школи за всіма структурними компонентами: високий, достатній, середній, низький; репрезентовано їх якісні характеристики.
У другому розділі – «Теоретико-методичні засади формування готовності майбутніх викладачів закладів вищої освіти до впровадження освітніх інновацій у практику вищої школи» – виявлено й обґрунтовано організаційно-педагогічні умови, окреслено шляхи їх реалізації; розроблено модель та методику формування готовності майбутніх викладачів ЗВО до впровадження освітніх інновацій у практику вищої школи.

На основі вивчення теоретичних і практичних аспектів професійної підготовки майбутніх викладачів ЗВО, експертного оцінювання виокремлено та обґрунтовано організаційно-педагогічні умови, що з найбільшою імовірністю впливають на результативність підготовки майбутніх викладачів ЗВО до впровадження інновацій у практику вищої школи.

У виокремленні першої організаційно-педагогічної умови – формування позитивної мотивації та ціннісного ставлення майбутніх викладачів до впровадження освітніх інновацій – орієнтувались на усвідомлення майбутніми викладачами важливості впровадження інновацій у професійній педагогічній діяльності, що сприяє успішній творчій самореалізації педагога та підвищенню якості освітніх послуг.
Реалізацію зазначеної організаційно-педагогічної умови передбачено шляхом упровадження авторського доробку на заняттях із дисциплін підготовки магістрів педагогічних спеціальностей, зокрема «Педагогіка вищої школи», «Менеджмент освіти», «Дистанційна освіта», «Методологія і методи наукових досліджень», «Інформаційні технології в дослідницькій діяльності». Процес розроблення та використання інноваційних технологій у змодельованих ситуаціях створює в майбутніх викладачів необхідну мотивацію (цілеспрямовану потребу) й установку (готовність до діяльності) на оволодіння знаннями, вміннями, навичками та досвідом упровадження освітніх інновацій у практику вищої школи.

Підставами для введення другої організаційно-педагогічної умови – розширення та поглиблення теоретичних знань студентів, формування початкових умінь, пов’язаних із упровадженням освітніх інновацій, у процесі вивчення дисципліни за вибором «Провайдинг інновацій в освіті» – стало фрагментарне висвітлення проблеми впровадження освітніх інновацій та формування готовності майбутніх викладачів ЗВО до такої діяльності в блоці навчальних дисциплін психолого-педагогічного спрямування (пропонований навчальний курс дає змогу викласти матеріал детально, цілісно та системно); переважальний теоретичний характер питань, що оглядово подані в програмах інших дисциплін (курс дає змогу інтегрувати теоретичну та практичну підготовку майбутніх фахівців до впровадження освітніх інновацій в освітньому процесі).

Підґрунтям для реалізації організаційно-педагогічної умови став пошук оптимальних методів і прийомів, за допомогою яких наукові знання можна висвітлити не лише в гносеологічному аспекті, але й у ціннісному, що передбачає відхід від пасивних традиційних способів діяльності та перехід до такої навчальної роботи, коли максимальна увага приділяється самостійності, творчій ініціативі майбутніх викладачів, організації проблемно-пошукової навчальної діяльності.
Цільові орієнтири забезпечення третьої організаційно-педагогічної умови – залучення студентів до самостійної проектно-дослідницької діяльності з розроблення та впровадження власних інноваційних проектів – окреслено такими напрямами: ознайомлення майбутніх педагогів із принципами комплексного підходу до створення творчого продукту проектно-дослідницької діяльності; активізація та актуалізація здобутих знань, залучення кожного студента до творчого освітнього процесу тощо.
Забезпечення четвертої організаційно-педагогічної умови – оволодіння майбутніми викладачами ЗВО досвідом упровадження освітніх інновацій у практику вищої школи – уможливить моніторинг теоретичної й практичної готовності майбутніх викладачів до самостійної професійної діяльності, а саме: застосування теоретичних знань, набутих умінь та навичок в умовах, наближених до реального освітнього середовища, зокрема в межах педагогічної практики.
Забезпечення комплексу виявлених та теоретично обґрунтованих організаційно-педагогічних умов становитиме основу формування готовності майбутніх викладачів ЗВО до впровадження освітніх інновацій у практику вищої школи.
З метою вдосконалення процесу формування готовності майбутніх викладачів ЗВО до впровадження освітніх інновацій було спроектовано структурно-функціональну модель, подану на рис.1.
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Рис. 1. Структурно-функціональна модель формування готовності майбутніх викладачів ЗВО до впровадження освітніх інновацій у практику вищої школи

Цільовий блок передбачає окреслення мети реалізації розробленої моделі та комплексу завдань означеного процесу.
Теоретико-методологічний блок охоплює теоретичні засади підготовки майбутніх викладачів ЗВО до впровадження освітніх інновацій у практику вищої школи, конкретизує принципи навчання (загальнодидактичні та специфічні), що є підґрунтям реалізації авторської моделі формування досліджуваної готовності.

Організаційно-змістовий блок містить компоненти готовності майбутніх викладачів ЗВО до впровадження освітніх інновацій, етапи її формування, зміст, методи і форми освітнього процесу та педагогічні умови, що є основою досягнення позитивного результату.

Результативно-оцінювальний блок охоплює критерії, показники, рівні сформованості готовності майбутніх викладачів ЗВО до впровадження освітніх інновацій та засвідчує кінцевий результат.
На основі розробленої моделі схарактеризовано методику формування готовності майбутніх викладачів ЗВО до впровадження освітніх інновацій у практику вищої школи, в основу якої покладено реалізацію особистісно орієнтованої системи навчання та забезпечення виявлених організаційно-педагогічних умов.
У третьому розділі – «Експериментальна перевірка дієвості організаційно-педагогічних умов формування готовності майбутніх викладачів закладів вищої освіти до впровадження освітніх інновацій у практику вищої школи» – схарактеризовано особливості підготовки та проведення педагогічного експерименту, проаналізовано й узагальнено результати дослідно-експериментальної роботи з перевірки дієвості організаційно-педагогічних умов та методики формування готовності майбутніх викладачів ЗВО до впровадження освітніх інновацій у практику вищої школи.
Загальна кількість учасників педагогічного експерименту становила 280 респондентів, а саме: 255 студентів денної форми навчання та 25 досвідчених викладачів університетів (із педагогічним стажем від 10 років). Експериментальну роботу проведено в три етапи: констатувальний, формувальний та контрольний. 

Аналіз результатів констатувального етапу експерименту стосовно визначення сформованості готовності майбутніх викладачів ЗВО до впровадження освітніх інновацій засвідчив, що більшість респондентів має достатній та середній рівні сформованості за показниками мотиваційно-ціннісного (35 % та 24 %), інформаційно-когнітивного (24 % та 35 %), діяльнісно-творчого (24 % та 40 %) та рефлексивно-особистісного 
(30 % та 39 %) компонентів. 
Наведені результати переконливо доводять, що за традиційної підготовки студентів магістратури до майбутньої викладацької діяльності недостатньо уваги приділяється формуванню готовності до впровадження освітніх інновацій. 

Формувальний етап експерименту (формування готовності майбутніх викладачів ЗВО до впровадження освітніх інновацій у практику вищої школи) проведено поетапно. Метою першого етапу (професійного самовизначення) було формування та розвиток у майбутніх викладачів ЗВО стійкого інтересу та мотивів до впровадження освітніх інновацій у професійній діяльності. Другий етап (інформаційного збагачення) мав на меті забезпечити студентів необхідними знаннями про сутність і структуру педагогічної інноватики. Його реалізовано під час викладання лекційного курсу дисципліни за вибором «Провайдинг інновацій в освіті», в основу якої покладено авторський навчальний посібник «Педагогічний провайдинг інновацій в освіті». Метою третього етапу (компетентнісного становлення) стало набуття майбутніми викладачами вмінь і навичок, необхідних для методично грамотного регулювання та забезпечення підтримання провайдингу освітніх інновацій; оволодіння механізмами реалізації освітніх інноваційних проектів, навичками стимулювання освітніх інноваційних процесів у закладах освіти, методами управління вибором інноваційних стратегій освітнього закладу. Його реалізація відбувалась під час практичних занять, самостійної та індивідуальної роботи студентів із використанням освітніх інновацій. Четвертий етап (методично-творчого становлення) передбачав адаптацію майбутніх викладачів ЗВО до конкретних умов професійної діяльності в процесі проходження педагогічної практики та формування в них рефлексивних умінь та навичок як засобу вироблення індивідуального професійно-творчого стилю та підвищення рівня своєї професійної вправності. Результати дослідження подано в таблиці 1.
Таблиця 1

Динаміка рівнів сформованості готовності майбутніх викладачів ЗВО до впровадження освітніх інновацій у практику вищої школи (за зведеними даними вхідного контролю (ВК) та підсумкового контролю (ПК)), %
	Компоненти готовності
	Групи
	Рівні

	
	
	Високий
	Достатній
	Середній
	Низький

	
	
	ВК
	ПК
	ВК
	ПК
	ВК
	ПК
	ВК
	ПК

	Мотиваційно-ціннісний
	ЕГ
	21
	38
	30
	39
	30
	18
	19
	5

	
	КГ
	22
	27
	30
	35
	28
	24
	20
	14

	Інформаційно-когнітивний
	ЕГ
	12
	25
	25
	36
	40
	28
	23
	11

	
	КГ
	14
	16
	25
	30
	40
	37
	21
	17

	Діяльнісно-творчий
	ЕГ
	8
	19
	26
	37
	43
	36
	23
	8

	
	КГ
	7
	12
	27
	31
	44
	43
	22
	14

	Рефлексивно-особистісний
	ЕГ
	13
	24
	27
	37
	41
	31
	19
	8

	
	КГ
	11
	15
	29
	35
	42
	40
	18
	10


Порівняльний аналіз результатів діагностування під час контрольного етапу експерименту засвідчив позитивну динаміку сформованості компонентів досліджуваної готовності в студентів експериментальних груп: збільшилася кількість студентів із високим та достатнім рівнями сформованості мотиваційно-ціннісного (на 17 % та 19 % відповідно), інформаційно-когнітивного (на 13 % та 11 % відповідно), діяльнісно-творчого (на 11 %), рефлексивно-особистісного (на 11 % та 10 % відповідно) компонентів. У студентів контрольної вибірки зміни виражені менш помітно.

Перевірку достовірності та значущості даних здійснено за допомогою критерію згоди Пірсона. Розрахункове значення χ2 критерію значно вище, ніж табличне (χ2критич. = 7,81) за всіма показниками кожного із компонентів досліджуваної готовності, що дає змогу дійти статистично обґрунтованого висновку про невипадковість відмінностей середніх значень рівнів сформованості готовності до впровадження освітніх інновацій в експериментальних і контрольних групах та свідчить про дієвість визначених організаційно-педагогічних умов і розробленої методики формування готовності майбутніх викладачів ЗВО до впровадження освітніх інновацій у практику вищої школи. 
ВИСНОВКИ

У дисертації теоретично обґрунтовано й практично розв’язано актуальне наукове завдання щодо формування готовності майбутніх викладачів ЗВО до впровадження освітніх інновацій у практику вищої школи. Результати проведеного дослідження спонукають до таких висновків: 

1. На підставі ґрунтовного аналізу проблеми підготовки майбутніх викладачів ЗВО до впровадження освітніх інновацій у практику вищої школи в нормативно-правових актах, освітній теорії та практиці доведено, що означена проблема є недостатньо дослідженою. Проаналізовано місце і роль інновацій у сфері освіти та обґрунтовано потребу цілеспрямованої підготовки педагогічних кадрів до їх упровадження. З метою розроблення механізмів формування готовності майбутніх викладачів ЗВО до впровадження освітніх інновацій у практику вищої школи сформульовано авторське визначення поняття «провайдинг освітніх інновацій» – тривалий і багатоетапний процес, спрямований на забезпечення творчого пошуку оригінального розв’язання різноманітних проблем освіти, удосконалення створених освітніх технологій, проектування, оцінювання і трансфер нововведень для досягнення високого рівня якості організації та ефективності освітнього процесу. Окреслено різновиди забезпечення використання освітніх інновацій у контексті провайдингу: психологічне, нормативно-правове (законодавче), інформаційне, кадрове. 

2. Уточнено сутність готовності майбутніх викладачів ЗВО до впровадження освітніх інновацій у практику вищої школи − особливий професійний стан особистості, її мотиваційно-ціннісне ставлення до впровадження ідей педагогічної інноватики в освітній процес; сукупність знань, умінь, навичок із застосування створених та проектування інноваційних освітніх технологій, їх оцінювання і трансфер, здатність до нестандартного вирішення освітніх завдань, критичного та творчого мислення. 
У структурі готовності майбутніх викладачів ЗВО до впровадження освітніх інновацій у практику вищої школи визначено взаємопов’язані компоненти: мотиваційно-ціннісний, інформаційно-когнітивний, діяльнісно-творчий та рефлексивно-особистісний, сукупність яких повною мірою відображає специфіку підготовки майбутніх викладачів ЗВО до впровадження освітніх інновацій у практику вищої школи. 
З урахуванням структури готовності майбутніх викладачів ЗВО до впровадження освітніх інновацій у практику вищої школи визначено  критерії (мотиваційний, пізнавальний, діяльнісний та особистісний), що охоплюють низку показників, та схарактеризовано рівні її сформованості (високий, достатній, середній, низький).
3. Виявлено та теоретично обґрунтовано організаційно-педагогічні умови формування готовності майбутніх викладачів ЗВО до впровадження освітніх інновацій у практику вищої школи, а саме: формування позитивної мотивації та ціннісного ставлення майбутніх викладачів до впровадження освітніх інновацій; розширення та поглиблення теоретичних знань студентів, формування початкових умінь, пов’язаних із упровадженням освітніх інновацій, у процесі вивчення дисципліни за вибором «Провайдинг інновацій в освіті»; залучення студентів до самостійної проектно-дослідницької діяльності з розроблення та впровадження власних інноваційних проектів; оволодіння майбутніми викладачами ЗВО досвідом упровадження освітніх інновацій у практику вищої школи. Реалізацію кожної з визначених організаційно-педагогічних умов схарактеризовано через комплекс заходів, скерованих на вдосконалення змісту та складників професійної підготовки майбутніх викладачів ЗВО. 
Розроблено структурно-функціональну модель формування готовності майбутніх викладачів ЗВО до впровадження освітніх інновацій у практику вищої школи, виокремлено її основні блоки (цільовий, теоретико-методологічний, організаційно-змістовий, результативно-оцінювальний) та їх змістове наповнення. Доведено, що забезпечення результативності процесу підготовки майбутніх викладачів ЗВО до впровадження освітніх інновацій ґрунтується на дотриманні виявлених та теоретично обґрунтованих організаційно-педагогічних умов, на корегуванні рівнів готовності майбутніх викладачів ЗВО до впровадження освітніх інновацій, що передбачає використання відповідних методів, засобів та форм корекції.

4. Розроблено методику формування готовності майбутніх викладачів ЗВО до впровадження освітніх інновацій, яка ґрунтується на організації цілісного процесу, що вимагає злагодженого функціонування всіх елементів змістової підготовки з цілеспрямованим використанням комплексу організаційних форм і методів, спрямованих на формування мотиваційно-ціннісного, інформаційно-когнітивного, діяльнісно-творчого та рефлексивно-особистісного компонентів досліджуваної готовності на основі авторського навчального посібника «Педагогічний провайдинг інновацій в освіті».
5. Експериментально перевірено дієвість організаційно-педагогічних умов та методики формування готовності майбутніх викладачів ЗВО до впровадження освітніх інновацій у практику вищої школи. Аналіз та узагальнення результатів експериментального дослідження дали змогу з’ясувати динаміку кількісно-якісних змін на всіх рівнях готовності майбутніх викладачів ЗВО до впровадження освітніх інновацій у практику вищої школи. На високому та достатньому рівнях у межах розвитку всіх компонентів досліджуваної готовності в експериментальних групах, порівняно з контрольними, збільшилася кількість студентів із вищими показниками її сформованості (від 10 % до 17 %), відповідно, зменшилася − на середньому та низькому рівнях. Якісна інтерпретація кількісних даних засвідчила, що студенти, яких віднесено до високого та достатнього рівнів, чітко усвідомлюють важливість використання і трансферу освітніх інновацій, мають високий рівень сформованості теоретичних знань, практичних умінь послуговуватись освітніми інноваціями, яскраво виражену мотивацію до самовдосконалення та саморозвитку тощо.
Надійність одержаних результатів та вірогідність висунутої під час експерименту гіпотези перевірено методами математичної статистики визначення критеріїв згоди К. Пірсона (χ2 критерію), що з достовірністю 95 % дало підстави дійти висновку щодо дієвості виявлених та обґрунтованих організаційно-педагогічних умов та методики формування готовності майбутніх викладачів ЗВО до впровадження освітніх інновацій у практику вищої школи.
Отже, розв’язання завдань дослідження зумовило досягнення його мети, а саме: виявити й теоретично обґрунтувати та експериментально перевірити дієвість організаційно-педагогічних умов формування готовності майбутніх викладачів ЗВО до впровадження освітніх інновацій у практику вищої школи.
Перспективами наукового пошуку вважаємо подальший розвиток та адаптування розробленої авторської методики формування готовності майбутніх викладачів ЗВО до впровадження освітніх інновацій до програм підготовки фахівців різних спеціальностей; удосконалення змісту навчального матеріалу в контексті впровадження освітніх інновацій у практику вищої школи; компаративний аналіз зарубіжного досвіду підготовки майбутніх викладачів до впровадження освітніх інновацій.
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АНОТАЦІЇ

Литвинов А. С. Формування готовності майбутніх викладачів вищих навчальних закладів до впровадження освітніх інновацій у практику вищої школи. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.04 – теорія і методика професійної освіти. – Глухівський національний педагогічний університет імені Олександра Довженка, Глухів, 2018.

У дисертації теоретично обґрунтовано й практично розв’язано актуальне наукове завдання щодо формування готовності майбутніх викладачів закладів вищої освіти до впровадження освітніх інновацій у практику вищої школи. Проаналізовано стан розробленості означеної проблеми в освітній теорії та практиці. Сформульовано авторське визначення поняття «провайдинг інновацій в освіті», уточнено сутність готовності майбутніх викладачів закладів вищої освіти до впровадження освітніх інновацій, визначено критерії, показники, рівні та засоби діагностування її сформованості. Обґрунтовано теоретико-методичні засади підготовки майбутніх викладачів закладів вищої освіти до впровадження освітніх інновацій у практику вищої школи. Виявлено та обґрунтовано організаційно-педагогічні умови, що з найбільшою ймовірністю впливають на результативність підготовки майбутніх викладачів ЗВО до впровадження інновацій у практику вищої школи, розроблено структурно-функціональну модель та методику формування готовності майбутніх викладачів до впровадження освітніх інновацій. 
Ключові слова: майбутні викладачі, заклади вищої освіти, освітні інновації, провайдинг освітніх інновацій, готовність до впровадження освітніх інновацій, організаційно-педагогічні умови, модель підготовки майбутніх викладачів до впровадження освітніх інновацій у практику вищої школи.
Литвинов А. С. Формирование готовности будущих преподавателей высших учебных заведений к внедрению образовательных инноваций в практику высшей школы. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание научной степени кандидата педагогических наук (доктора философии) по специальности 13.00.04 – теория и методика профессионального образования. – Глуховский национальный университет имени Александра Довженко, Глухов, 2018.

В диссертации теоретически обоснована й практически решена актуальная научная задача относительно формирования готовности будущих преподавателей высших учебных заведений к внедрению образовательных инноваций в практику высшей школы. Проанализирована степень изученности указанной проблемы; обоснованы теоретически-методологические положения подготовки будущих преподавателей высших учебных заведений к внедрению образовательных инноваций в практику высшей школы, сформулировано авторское определение понятия «провайдинг образовательных инноваций», которое трактуется как длительный и многоэтапный процесс, направленный на обеспечение творческого поиска оригинального решения различных проблем образования, совершенствование созданных образовательных технологий, проектирование, оценка и трансфер нововведений для достижения высокого уровня качества организации и эффективности образовательного процесса; уточнена сущность понятия «готовность к внедрению образовательных инноваций», которое характеризуется как предпосылка активной общественной и профессионально-педагогической позиции, которая побуждает к инновационной деятельности и способствует ее продуктивности, является основой для эффективной деятельности педагога, раскрытия творческого потенциала и максимальной реализации его возможностей. 

Проанализирована роль инноваций в образовательной сфере; очерчены виды обеспечения инновационной деяльности в контексте провайдинга: психологическое, нормативно-правовое (законодательное), информационное, кадровое. Раскрыты профессиональные и личностные качества, которые приобретают будущие преподаватели высших учебных заведений в процессе подготовки к внедрению образовательных инноваций в практику высшей школы.

В диссертации представлена детальная характеристика компонентов готовности будущих преподавателей высших учебных заведений к внедрению образовательных инноваций в практику высшей школы (мотивационно-ценностный, информационно-когнитивный, деятельностно-творческий и рефлексивно-личностный) и соответствующие компонентам критерии сформированности указанной готовности (мотивационный (показатели: устойчивый интерес к внедрению идей педагогической инноватики в образовательный процесс высшей школы как залог повышения его эффективности, потребность в повышении собственного уровня готовности к внедрению образовательных инноваций; сформированность мотивов к использованию образовательных инноваций в профессиональной деятельности; ценностное отношение будущих преподавателей к внедрению образовательных инноваций); познавательный (показатели: знания о сущности образовательных инноваций и провайдинга образовательных инноваций, в том числе знание нормативных документов, регулирующих инновационную деятельность; психолого-педагогические и методические знания), деятельностный (показатели: педагогические умения (гностические, проектировочные, конструктивные, организационные, дидактические, управленческие, интеллектуальные, исследовательские), необходимые для создания, оценивания и трансфера нововведений, методические умения, связанные с обеспечением провайдинга инноваций в образовании, умение оригинально решать образовательные задачи) и личностный (показатели: объективность самооценки собственной готовности к внедрению образовательных инноваций и ее эффективная коррекция, способность к самообразовательной деятельности в направлении освоения специфики внедрения образовательных инноваций; личностные качества (способность к рефлексии, к творчеству, открытость инноваций, интуиция, творческое воображение, дивергентность, ассоциативность, оригинальность мышления и т.д.)). 

Разработана структурно-функциональная модель формирования готовности будущих преподавателей высших учебных заведений ко внедрению образовательных инноваций в практику высшей школы, выделены ее основные блоки, обоснованы научные подходы, принципы, этапы и формы профессиональной подготовки.

В диссертации представлены разработанные и экспериментально проверенные организационно-педагогические условия подготовки будущих преподавателей высших учебных заведений к внедрению образовательных инноваций в практику высшей школы на основе использования методики формирования готовности будущих преподавателей высших учебных заведений к внедрению образовательных инноваций, авторского спецкурса «Провайдинг инноваций в образовании» и учебного пособия «Педагогический провайдинг инноваций в образовании».

Анализ и обобщение результатов экспериментального исследования выявили динамику количественно-качественных изменений респондентов. Позитивная динамика перехода между уровнями с определенными качественными изменениями в мотивационно-ценностном, информационно-когнитивном, деятельностно-творческом и рефлексивно-личностном компонентах готовности будущих преподавателей засвидетельствовала эффективность, действенность и возможность дальнейшего использования организационно-педагогических условий и модели подготовки будущих преподавателей высших учебных заведений к внедрению образовательных инноваций в практику высшей школы. 

Ключевые слова: будущие преподаватели, высшие учебные заведения, образовательные инновации, провайдинг инноваций в образовании, готовность к внедрению образовательных инноваций, организационно-педагогические условия, модель подготовки будущих преподавателей высших учебных заведений к внедрению образовательных инноваций в практику высшей школы.
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Thesis for Pedagogical Sciences Candidate Degree in Speciality 13.00.04 – Theory and Methods of Professional Education. – Oleksandr Dovzhenko Hlukhiv national pedagogical university, Hlukhiv, 2018.
The actual scientific task concerning forming readiness of future teachers of higher educational establishments for implementing educational innovations in the practice of higher education is theoretically substantiated and practically solved in the dissertation. The state of researching the problem in educational theory and practice was analyzed. The concept «providing of innovations in education» was defined. The essence of the readiness of future teachers of higher educational establishments for implementing educational innovations was specified, its structure was outlined. The criteria, indicators, levels and diagnostic means of defined readiness were determined. 

The theoretical and methodological principles of training future teachers of higher educational establishments for implementing educational innovations in the practice of higher education were substantiated. The organizational and pedagogical conditions that are most likely to influence the training future specialists for implementing educational innovations in the practice of higher education were revealed, substantiated and their effectiveness was experimentally tested. Structural and functional model and methodology of forming readiness of future teachers of higher educational establishments for implementing educational innovations in the practice of higher education were developed.

Key words: future teachers, institutions of higher education, educational innovations, providing of educational innovations, readiness for implementing educational innovations, organizational and pedagogical conditions, model of forming readiness of future teachers of higher education institutions for implementing educational innovations in the practice of higher education.
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